Kleinuv model americké ekonomiky — Model I
V knize publikované vroce 1950 prezentoval Lawrence Klein tfi Keynesidnské
makroekonomické modely americké ekonomiky v letech 1921-41, obdobi, které zahrnuje

velkou depresi. Nejmensi z téchto modeld je znam jako Model 1.

Tento model miize byt zapsan nasledujicim zpiisobem:

(spotieba) C.=a,+aP +a,P  +a, (VKP +WE )+ g,
(investice) I, =0, +pP+p,P +PK,  +¢,
(mzdy v soukromém sektoru) Wr=y, +rX, +r,X,, +74 +¢&,
(rovnovaha poptavky) X, =C,+1,+G,

(zisky) P=X,~T,-W,

(kapitalova zasoba) K =K, +1,

e Endogenni proménné jsou uvedeny na levych stranach rovnic (i se svym vyznamem).

e Exogenni proménné jsou:

o G = vladni nemzdové vydaje

o T = nepfimé dané firem plus Cisté exporty
o W# =vladni mzdové vydaje

o A = Casovy trend (index), kdy rok 1931=0
o "I"  =konstantni Clen

e Predeterminované proménné:

o zpozdéné hodnoty kapitalové zasoby K, ,, ziskd soukromych firem P a

celkové poptavky X, |

Model tedy obsahuje tfi behavioralni rovnice, jednu podminku rovnovahy a dvé ucetni
identity.

Vsechny proménné s vyjimkou ¢asového trendu jsou méteny ve stalych cenach.
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Ukoly

Preved’te tento model na redukovanou formu.
Odhadnéte parametry jednotlivych rovnic tohoto modelu pomoci obyCejné metody
nejmensich a dvoustupriové metody nejmensich Ctverci. Rozhodnéte o vyznamnosti
jednotlivych parametri. Jsou odhady téchto parametri v souladu s ekonomickou
realitou (z vaseho pohledu)? Zdiavodnéte své zavery.
Proved'te historickou simulaci endogennich proménnych pifi vyuziti parametra
odhadnutych obycejnou i dvoustupriovou metodu nejmensich ctverci. Vysledky
znazornéte graficky. Vypoctéte piislu§né chyby simulace. Zhodnot'te na tomto zakladé
kvalitu modelu. Jak se model vyporadal s Velkou hospodatskou krizi? A s pocatkem
2. sveétoveé valky?
Odhadnéte parametry modelu pro obdobi 1921-1936. Provedte historickou simulaci 1
ex post pfedpovéd do roku 1941, urcete pfislusné chyby predpoveédi. Graficky
znazornéte. Rozhodnéte na tomto zékladé o prognostickych kvalitach modelu. Jak se
vtomto pripadé model vyporadal s Velkou hospodarskou krizi a s pocatkem 2.
svétové valky?
Vyjdéte z odhadii vramci ukolu 4 a ukazte vyvoj endogennich proménnych pfi
alternativnich nastavenich hospodarské politiky (ostatni exogenni proménné sleduji
svtj pavodni vyvoj):

a. Vladni nemzdové vydaje po roce 1936 se nebudou ménit a zdstavaji na urovni

roku 1936.
b. Bylo rozhodnuto v roce 1936 o neomezeném zmrazeni vladnich vydaji na
mzdy.

Vysledky ptuvodnich a zménénych trajektorii pro jednotlivé endogenni proménné
znazornéte graficky. Diskutujte, zda dopad na endogenni proménné je v souladu
s ekonomickou teorii ptipadné s vas§imi oCekavanimi.
Proved’te odhad modelu pomoci tfistupriové metody nejmensich Ctverc a zopakujte
ukoly 3-5.
Ovértte identifikovatelnost jednotlivych rovnic pomoci fadové pdminky identifikace.

Neni nutné delat vSechny tkoly v jednom m-fajlu, zalezi jen na vas jaky postup zvolite.
Své vysledky a zavéry prezentujte v kratké hodnotici zpravé napt. ve Wordu. Tuto zpravu
spolu s funkénimi m-fajly (pomoci kterych byly ukoly feseny) mi zaSlete na mail
(nemecd@econ.muni.cz). Splnéni téchto tkolt bude jednim z faktorth hodnoceni zkousky

a debata nad vasimi vysledky mize byt soucasti ustni ¢asti zkousky.

Pro feseni téchto ukoli muzete vytvorit az tficlenné védecké tymy, které si praci na
ukolech mohou rozdélit. Zprava pak samoziejmée bude jen jedna, s uvedenim vSech jmen
autory, pripadné jejich zodpovédnosti za ten ¢i onen ukol.

Termin odevzdani bude je feknéme nejméné jeden tyden pied vami zvolenym terminem
zkousky. Pokud pracujete ve skuping, pak je navic termin (odevzdani) stejny pro vSechny
¢leny skupiny.



